



Александровка – село уникальное. Пожалуй, нигде нет больше села, которое бы дало стране двух Героев Социалистического Труда. Здесь жил и работал директором совхоза «Россия» и получил это высокое звание Александр Васильевич Долганов. Здесь родился Василий Григорьевич Вершинин, знаменитый на всю страну директор Добрянского металлургического завода.

Василию Григорьевичу не было и тридцати лет, когда он возглавлял это крупное предприятие, сыгравшее в годы Великой Отечественной войны заметную роль в поставках на фронт продукции. Это был единственный завод, коллектив которого разработал уникальную броню для танков и сталь для гусениц, срок службы которых был почти вдвое больше, чем у обычных. В послевоенный период завод освоил производство труб большого диаметра, которые раньше закупались на Западе. Как только США прекратили поставки в СССР этой продукции, сославшись на то, что она имеет двойное назначение, и Союз использует ее в военных целях, завод в короткие сроки наладил выпуск этих необходимых для нефтегазовой промышленности изделий. В 1958 году Вершинину за большой вклад в укрепление обороноспособности и экономики страны было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

В Саранске живет племянница Василия Григорьевича, Таисия Александровна Вершинина. Она вспоминает: «Отцы и деды общались меж собой, узнав о присвоении высокого звания. Сомневались. Уж очень необычным это было в 1958 году. Дядя Василий нервничал. И вот вызов родственников на церемонию вручения награды. У всех отлегло от сердца тревожное ощущение. Меня, еще девчонку, тоже взяли с собой, и я все видела своими глазами. Это было очень торжественно и значимо».

На протяжении всей своей жизни Василий Григорьевич посещал свою малую родину, встречался с земляками. Встречался он и с Героем Социалистического Труда А.В. Долгановым. На память об этой встрече остался снимок.

Заходил наш прославленный земляк и в краеведческий музей, который располагался в местной школе, и оставил запись.

«Родился в 1912 году в д. Александровка Лямбирского района. Отец мой, Вершинин

Григорий Иванович и дедушка родились и жили в Александровке. Окончил Александровскую начальную школу. Затем учился в Саранской школе. Закончил девятилетку с землеустроительным уклоном, получил диплом техника-землеустроителя. Немного работал по землеустройству колхозов (1930 г.) в Ардатовском и Ичалковском районах. У меня было большое желание учиться в техническом вузе. В 1931 году Саранский райком ВЛКСМ, где я работал, выдал мне путевку на учебу в Свердловский строительный институт. Вступительный экзамен сдал хорошо, но не был принят, так как не доставало рабочего стажа. Вновь сдал экзамены на вечернее отделение металлургического факультета индустриального института. Одновременно работал на Верх-Исетском металлургическом заводе в мартеновском цехе подручным сталевара сталеплавильной печи».

Василий Григорьевич подарил музею несколько экспонатов. Защитную каску с очками, рукавицы сталевара, кепку с защитными очками и фотографии, книгу «Урал мастеровой» с дарственной надписью и автографом. «Александровской средней школе от бывшего ученика начальной школы Вершинина Василия Григорьевича, Героя Социалистического Труда, Заслуженного и Почетного металлурга РСФСР. Большая благодарность учителям, которые дали мне, деревенскому мальчишке, путевку в жизнь». Музей Александровской школы старается искать и находить новые факты из жизни знаменитого земляка. Сделали запрос в газету «Рабочая правда» (г. Полевской), редакция которой расположена на улице, названной в честь Василия Григорьевича Вершинина, в городскую библиотеку. Оказалось, что в Полевском многие помнят о нем, и он является Почетным гражданином этого города.

В школьном музее есть фотография, на которой запечатлены рядом с Вершининым его товарищи В.С. Свешников, В.Г. Вершинин, Н.С. Кербицков, И.С. Свешников, И.Д. Чернышов.

К сожалению, кроме Вершинина, никто из них не вернулся с полей сражений Великой Отечественной войны. Их жены до самой смерти оставались верными своим погибшим мужьям, хотя у каждой была возможность устроить свою личную жизнь.

На фотографии нет еще одного друга Вершинина – Маскинскова Дмитрия Васильевича, тоже не вернувшегося с фронта. Так, вот его вдова, Анна Сергеевна Маскинскова, выразила общее мнение этих женщин, не дождавшихся своих суженых с войны: «Никто другой мне не нужен, я своего Митрия люблю. Для меня он всегда будет жить в моем сердце».

В Лямбуре установлен бюст В.Г. Вершинину на Аллее Героев. Может быть, целесообразно одну из улиц Александровки назвать в честь Героя, как это сделали в уральском городе Полевской?

В.Г. Вершинин родился 25 января (7 февраля) 1912 года в деревне Александровка Лямбирского района Мордовии. Окончил Уральский индустриальный институт (1936), инженер-металлург.

Заслуженный металлург РСФСР (1992). Герой Социалистического Труда (1958). Награжден орденами Ленина (1958, 1966), Трудового Красного Знамени (1945, 1954, 1981), Октябрьской Революции (1971), орденами Дружбы народов, «Знак Почета» (1982), медалями. Почетный гражданин Добрянского муниципального района и города Полевской Свердловской области.

Отважная зенитчица

Родной сестре В.Г. Вершинина, Марии Григорьевне Вральной (Вершининой), (сейчас она проживает в г. Саранске), участнику войны, исполнилось 94 года. Она почти на десять лет пережила своего знаменитого брата, хотя жизнь ее не баловала.

В 1941 году зимой отцу и брату Алексею пришли повестки в военкомат. Отец попрощался с родными, чтоб не увидеться более никогда. Маша пошла с подругой Аней Фоминой в военкомат.

— Пошлите меня на фронт, хочу отомстить за отца.

Усатый капитан улыбнулся.

— Подрастите еще немного.

В сентябре 1942 года после настойчивых попыток, Марию Григорьевну направили на фронт. Прошла обучение в г. Чебоксары на связиста, и в феврале 1943 года - на фронт. Воевала в полку связи при танковом подразделении Первого Прибалтийского фронта.

«Хочу стать командиром артиллерийского расчета», - заявила она командованию.

И вновь краткосрочные курсы, после окончания которых была направлена в 1357 зенитный полк. За умелые действия в бою сержант Мария Вершинина была представлена к награде – медали «За боевые заслуги». В 1944 году была ранена. После лечения направлена в школу связи г. Калинин. Там и встретила День Победы.

В ряды Коммунистической партии вступила еще во время войны по рекомендации И.П. Астайкина, (семья Астайкиных снимала у Вершининых комнату), в будущем первого секретаря Мордовского обкома. После войны работала в наградном отделе Верховного Совета инструктором.

В 1949 году вышла замуж за однополчанина, который разыскал ее после войны и увез в Вологду, где она работала в областном статуправлении.

До 1978 года трудилась на разных руководящих должностях. Кавалер Ордена «Знак Почета» и медали «За трудовое отличие», она и в бою и в труде была всегда в первых рядах.

Материал подготовлен совместно с руководителем краеведческого музея Александровской СОШ В.А. Романовой.